
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Juli 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 

 
Zuwendungen zur Aufarbeitung der DDR-Vergangenheit 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 - Einzelplan 07 (Ministe-

rium für Bildung, Wissenschaft und Kultur) - ist auf Seite 50 (Kapi-

tel 0705: Landesbeauftragte Staatssicherheitsunterlagen) der Titel 684.01 

(Zuwendungen zur Aufarbeitung der DDR-Vergangenheit) zu finden. 

Dafür ist ein Ansatz von jährlich 38.300 Euro vorgesehen. 2011 belief 

sich der Ansatz auf ebenfalls 38.300 Euro.  

 
1. Zuwendungen in welcher Höhe wurden in den Jahren 2006, 2007, 

2008, 2009 und 2010 für die Aufarbeitung der DDR-Vergangenheit 

gewährt (bitte in Jahresscheiben angeben)? 

 

 

 

Jahr Titel 684.01  

(Zuwendungen zur Förderung von Projekten zur 

Aufarbeitung der Vergangenheit der SBZ/DDR) 

Zuwendungen in Euro 

  

2006 37.848,00 

2007 38.067,60 

2008 38.247,38 

2009 30.493,40 

2010 35.241,20 
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2. Wofür wurden die Mittel verwendet (bitte alle Projekte, Veranstal-

tungen, Publikationen usw. in chronologischer Form auflisten)? 

 

 

 

Haushaltsjahr 2006 

 

Projekte/Veranstaltungen/Publikationen 

 

Instandhaltung und Präsentation der Wanderausstellung „Über die Ostsee in die Freiheit“  

Jahrestreffen der ehemaligen Häftlinge des Speziallagers Fünfeichen 

Erarbeitung eines Geschichtskoffers zur DDR-Geschichte 

Konzeptionalisierung und Vernetzung der Arbeit in Mecklenburg-Vorpommern: Erinnerung 

an die Geschichte der innerdeutschen Grenze  

Jahresgedenkveranstaltung der Arbeitsgemeinschaft Fünfeichen  

Theaterprojekt „Michael Gartenschläger“ 

Projekt „Junge Autoren der 80er Jahre in Gesprächen und Texten“ 

Durchführung des Landesgedenkstättenseminars „Vor 30 Jahren: Der Fall Michael 

Gartenschläger und seine Folgen“ 

Recherche und Dokumentation „Vergangenheit im Spiegel der Justiz - eine exemplarische 

Dokumentation der strafrechtlichen Aufarbeitung von DDR-Unrecht“ 

 

 

Haushaltsjahr 2007 

 

Projekte/Veranstaltungen/Publikationen 

 

Projekt „Mehrteiliges Modell vom Speziallager Nr. 9 des NKWD/Kriegsgefangenenlager 

Neubrandenburg/Fünfeichen“ 

Erstellung eines Einführungsfilms zur Geschichte der Stasi-Untersuchungshaftanstalt 

Neustrelitz  

Projekt „Briefe Zwangsausgesiedelter“ 

Jahrestreffen der ehemaligen Häftlinge des Speziallagers Fünfeichen 

Theaterprojekt „Michael Gartenschläger“ 

Projekt „Mehrsprachige Information zur DDR-Staatssicherheit und Grenzsystem“ Erstellung 

von Flyer und Website  

Recherchen, Zeitzeugenarbeit zum Projekt „Geschichtskoffer Jugenderfahrungen in DDR und 

BRD“ 

Recherchen und Zeitzeugenarbeit „Familie unter zwei Diktaturen - Geschichte, Verfolgung 

und ihre Folgen“ 

Seminar „Ein Land und seine Erinnerungszeichen. Authentische Landschaften und Orte der 

Geschichte, des Gedenkens und der politischen Bildung“ 

„Lernpfad zur Geschichte der Bezirksverwaltung der DDR - Staatssicherheit in Neubranden-

burg am historischen Ort“ 

DVD-Projekt „Geteiltes Land - geteilter Himmel? Filmbeiträge zur deutsch-deutschen 

Nachkriegsgeschichte“ 

Deutsch-deutsche Filmwelten 1945 bis 1961 
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Haushaltsjahr 2008 

 

Projekte/Veranstaltungen/Publikationen 

 

Aufarbeitung der Werwolftragödie 1945 - 1946 im Müritz-Kreis 

Erstellung der Publikation über Zwangsaussiedlungen an der Elbe „Heimatsehnen“ 

Errichtung eines Schaukastens am Gartenschläger-Gedenkort 

Erstellung Publikation „Realer, exakter, präziser? Die DDR-Kirchenpolitik gegenüber der 

Evangelisch-Lutherischen Landeskirche Mecklenburgs von 1971 bis 1989“ 

Druckkostenzuschuss für „In zwei Diktaturen. Eine Familie zwischen Anpassung und 

Selbstbehauptung“ 

Projekt „Mein Herbst ´89“ Akteure und Orte der friedlichen Revolution 1989 

Recherchen und Konzeption der Ausstellung „Prager Frühling“ 

Förderung der Gedenkstätte für Albert Thormann, Opfer des Stalinismus, Baabe 

Förderung Denkmal für politische Häftlinge (1945 - 1989) in Bützow 

Erstellung „Geschichtskoffer Jugenderfahrungen in DDR und BRD“ 

Neugestaltung Elbbergmuseum Boizenburg - Erinnerungsort zweier Diktaturen  

Projekt Deutsch-deutsche Filmwelten 1954 bis 1976 

Gedenkveranstaltung der Arbeitsgemeinschaft Fünfeichen 

Druck Jubiläumsbroschüre „Geschrieben bzw. gezeichnet im Lager Fünfeichen trotz 

strengstem Verbot“ 

 

 

Haushaltsjahr 2009 

 

Projekte/Veranstaltungen/Publikationen 

 

Nachauflage der Publikation „Streng verboten“ 

Jahresversammlung der Häftlingsgemeinschaft Speziallager Nr. 9 Fünfeichen 

Projekt Deutsch-deutsche Filmwelten 1976 bis 1990 

Erinnerung Aufbruch 1989 

Recherchen „Domeinweihung Greifswald“  

Projekt „Rechtsstaatswidrige Urteilspraxis in der SBZ/DDR und ihre Folgen am Bespiel 

sowjetischer Todesurteile und ihrer Vollstreckung in Moskau“ 

Teilnahme am Bundeskongress der Landesbeauftragten für die Stasi-Unterlagen und der 

Opferverbände 

Tagung „Das Lager Fünfeichen in seinen unterschiedlichen Nutzungsperioden“ 

Werkstatt zur Neugestaltung der Ausstellung im Grenzhus Schlagsdorf 

Recherchen, Konzeption und Umsetzung der Wanderausstellung „Meinungsfreiheit - ein 

Grundrecht. Zur Geschichte in Mecklenburg-Vorpommern“ 

Publikation „Schattenkinder hinter Torgauer Mauern“ 

„Tage der Erinnerung - Aufbruch ´89“, Konzert im Schweriner Dom 

Publikation „Biografische Studie zu Manfred Ibrahim Böhme“ 

Erstellung einer Dauerausstellung zur Zeitgeschichte im Jakobi-Turm Stralsund 

Layout, Bildrechte, Druck „Greifswald: Dom und Stadt 1989/1990“ 

Gymnasialer Projekttag „Begegnungen mit Lebensgeschichten und Systemgeschichte der 

DDR“ 
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Haushaltsjahr 2010 

 

Projekte/Veranstaltungen/Publikationen 

 

Workshop „Die Dokumentation von Zeitzeugenberichten in Mecklenburg-Vorpommern: 

Methoden, Ziele und Forschungsergebnisse“ 

Neukonzeption der Ausstellung zur innerdeutschen Grenze im Grenzhus Schlagsdorf  

Jahresversammlung der Häftlingsgemeinschaft Speziallager Nr. 9 Fünfeichen 

Druckkostenzuschuss „Polen unter kommunistischer Diktatur 1944 - 1956“ 

CD, Konzeptionierung und Herausarbeitung Roger Loewigs Verbindung zu Mecklenburg, 

Vertonung und Probeaufnahmen „Wanderjahre durch Eis“ von Roger Loewig 

Recherchen und Konzeption der Ausstellung „Jugendengagement im Vorfeld der friedlichen 

Revolution von 1989“ 

Recherchen und Vorbereitung einer Dokumentation „Jugendwerkhof Rühn - Sozialistische 

Erziehung hinter Klostermauern“ 

Erweiterung der Dauerausstellung im Brigitte-Reimann-Literaturhaus 

Schüler-Medienprojekt „Zeitspuren“ 

Zeitzeugen-Filmprojekt „Siegfried Jahnke“ 

Bestandsaufnahme filmisch dokumentierter Zeitzeugeninterviews zur Geschichte 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 
3. Welche Projekte, Veranstaltungen, Publikationen usw. konnten nicht 

durchgeführt bzw. realisiert werden? 

 

a) Aus welchen Gründen ist keine Umsetzung erfolgt (bitte einzeln 

und jahresbezogen aufführen)? 

b) Wann ist mit einer Umsetzung zu rechnen (bitte einzeln auffüh-

ren)? 

 

 

 

Die Fragen 3, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Ablehnungen 2006: 

Projektantrag „Ein Land und seine Erinnerungszeichen - authentische Landschaften und Orte 

der Geschichte und internationaler Begegnungen - eine seminaristische Rundreise durch 

Mecklenburg-Vorpommern“. 

Antrag wurde abgelehnt, da nur ein geringer Anteil der Themen des Projektes in den 

Förderbereich der Behörde fällt. 

Beantragte Seminarreisen mit mehr Themenschwerpunkten zur Aufarbeitung der Geschichte 

der Sowjetischen Besatzungszone/DDR konnten in den Folgejahren gefördert werden. 

 

 

Keine Ablehnungen in 2007 - 2008. 

 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/944 

  

 5 

 

Ablehnungen 2009: 

Projektantrag „Patchwork Revolution“ anlässlich „20 Jahre friedliche Revolution“ in Rostock.  

Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen, da Mittel für die Co-Finanzierung nicht zur 

Verfügung standen.  

 

Projektantrag „Jugend und Macht“. 

Antrag wurde abgelehnt, da Finanzierungsplan noch nicht ausgereift war.  

Überarbeitetes Konzept konnte für 2011vorgelegt und verwirklicht werden. 

 

Projektantrag „Wendezeit-Zeitenwende im Jahr 1989: Dissidenten aus Mittel-, Ost- und 

Südosteuropa als Zeitzeugen“. 

Antrag wurde abgelehnt, da das Konzept sowohl finanziell als auch thematisch zu umfang-

reich war. Einzelveranstaltung aus dem Konzept wurde herausgelöst und realisiert. 

 

 

Ablehnungen 2010: 

 

Einrichtung einer Beratungsstelle zur Beratung von Betroffenen von SED-Unrecht. 

Antrag wurde abgelehnt, da institutionelle Förderung nicht möglich ist. 

 

 

 
4. Welche Zielgruppen sollen erreicht werden? 

 

 

 

Die von der Landesbeauftragten für Mecklenburg-Vorpommern für die Unterlagen des 

Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR geförderten Maßnahmen richten sich 

grundsätzlich an alle interessierten Bürgerinnen und Bürger.  

 

 

 
5. Inwieweit hält die Landesregierung die für die Haushalts-

jahre 2012/2013 geplanten Ansätze für ausreichend? 

 

 

 

Die Landesregierung hält den Ansatz für ausreichend. 


